

《BJ单身日记3》：给故事一个结局



□ 王文珏

【关键词】 2017年1月1日中国内地上映 著名单身女郎的终结篇

有次听广播节目，约请的嘉宾是位舞蹈家，他毫不犹豫地把自己最喜欢的歌曲选项，给了那首《All By Myself》。它像一把慢慢张开的弓，一幅慢慢卷缩起的绸，身体代表灵魂，进行最大尺度的慢慢卷，充满柔软的澎湃。这首歌也是影片《BJ单身日记》系列的点睛之曲。从32岁就被喊作“剩女”的布丽吉塔·琼斯(BJ)，史上最著名的傻大姐，总是在一次又一次落单后，放声大哭。伦敦落寞的二楼小宅里，一个女人的悲伤、落寞，真诚的无厘头，却又实际上内力十足，无气不傲。

自从2002年第一部《BJ单身日记》上映，全世界对爱情期待又怕受伤害的女性，在这个又胖又痴，又坚强又糊涂的女人身上，找到了某种舒朗的释义。BJ极其平凡，还酗酒、抽烟，不懂得打扮自己，永远宅在伦敦窄小的二楼蜗居里。明明没头脑，还敢不高兴！可她总能收获爱情，总会受伤，羞怯又大无畏的精神，接受单身，也绝不不甘灵魂白白活着。这是个传统社会里的老大难姑娘，而所有观众又不由自主地为她加油。

体察民意的导演和制片方终于准备了却心事。43岁了——我们的BJ还单着呢，导演发狠决定终结这一切。第三部，貌似是终结篇来了——BJ意外怀孕，可她竟不知道娃他爹是谁！

撑起BJ爱情世界的两大男神：达西先生，休·格兰特，前者如约翩翩而至，后者干脆被编剧“写死”……“桃花天使”，换成了《实习医生格蕾斯》里的帅哥医生。喏，这个电影系列选男主角原则，就是帅，帅到炸。

BJ在这一部里成为英国《早安伦敦》访谈节目制片人。与达西先生分分合合多年，最终毅然分手。43岁的她跟上一“新闻界”求怪不求真的理念，郁闷中跑去音乐节，春宵一夜庆祝生日。数日后的聚会，偶遇旧恋人达西，一点点火花，一个青春重演的夜晚……

娃来了，问题也来了。娃他爹是谁呢？两位帅哥在一番焦虑后，都欣然认领，且谁也不愿退

出放弃。于是，喜剧上场了——产前课、瑜伽健身、做产检，始终是两个人并排上场。号称全世界最适合穿西装的达西，用一种面无表情的傲慢小隐忍，表达着自己的牵挂和深情，帅医生则是奔放式、开放式的大暖男，提供随时陪伴。坐拥两种风格的爱情，BJ会作何选择呢？

好喜剧，是能在欢笑里品尝到悲伤以及复杂五味，能在夸张里感受到真实和真诚。很多人认为BJ系列电影属于“玛丽苏”派：长得不美，身材不好，竟可拥有男神？！你还不如坐在家里的沙发上，把吃剩下的饼干好了……但人们也忽略了BJ为何依然单身。她得到了别人梦寐以求的爱，却保持了自己不打折扣的灵魂。她想嫁，但不嫁，如果生活中没有历练出自己需要的契合，她总会选择分手。

这一次和达西先生重燃战火，BJ依然选择清晨离开——相爱多年后，因为了解，可以计算出后面无数龃龉和伤害。她从来没有因对方长得高高在上，就一味降低磨灭自己，一味迎合，她是那么真诚地爱自己，不在乎受伤，但也不为任何人改写灵魂的方程式——这也是全世界的BJ迷，不肯简单把她归为“傻白甜”“玛丽苏”的缘故。

BJ不美好的形象一直大受欢迎，实际上是那种女性的憨态，朴素的真实，被表达得淋漓尽致。她彻底放弃了“美”这件武器，赤裸裸地全凭一颗心闯荡爱情。就是这样站得低，带着自卑和自信的女孩，爱起来有洪荒之力，又潇洒畅快。经历爱情的一切暗礁、翻船，再启航……汹涌迷潮，始终扬帆，是爱情萎靡的世界里，最好的强心剂。

热燥的节奏里，疯疯癫癫的BJ背着透明的小翅膀，投入又疯狂地跳舞。已经分手多年的达西，远远凝视，忍不住微微一笑——总是这样，人们相爱又分开，分开又相爱，每当分开得够久，就有一个空间让那些吸引彼此而来的特质重新充满光亮。而每当相处得够久，那些同根同源的特质，那些地有我无、对方最闪亮的部分，又变成最刺眼的部分。分分合合，永恒的节奏。

这次影片要给BJ一个结局。按照设计，孩子的到来，将黏合爱情里患得患失、分和不定的易碎部分。与其说导演志在再赚一把，不如说在男人和女人彻底老去之前，给所有跟着他们瞎折腾的人们一个交代。世上许多事容易“来不及”，包括给一部电影、一段爱情、一个结局的轻吻。满世界跟着操心的故事，是导演和编剧调控出来的，人们甘之如饴；最后的最后，靠他们善意拧出一个略显勉强的尾巴——人们也只能接受吧。



当地时间12月9日，2016 Z100's IHEARTRADIO (美国最受欢迎的广播电台)音乐会在美国纽约举行。图为女艺人海莉·斯坦菲尔德亮相音乐会红毯。

高速男篮今晚挑战福建队，力争客场第二胜——

睢冉：拼死赢下这场球

高速男篮可以依赖的“基石”。

不过，山东男篮毕竟还是输掉了与上海队的比赛，1胜6负的客场战绩并不是他们想要的，他们急需拿下客场第二场胜利。山东男篮上一次客场取胜，还要追溯到11月25日，当时他们在客场击败了“副班长”广州队。就在山东男篮苦苦追寻第二客场胜利时，他们又一次遇上了“副班长”，这一次对手换成了福建队。

拥有王哲林、赵泰隆两名国手的福建队本赛季陷入前所未有的低谷，状态也大不如前。前15轮比赛战罢后，福建队只取得3胜12负的战绩，与同曦队、广州队、北控队和八一队并列倒数第一。其中，最近10轮比赛，福建队更是

遭遇10连败。

尽管福建队的大外援希克森场均可以砍下28.6分和11.4个篮板球，展现出了名高水平内线的实力，但小外援拜克斯却迟迟不能融入球队，目前场均只有16.3分和5.4次助攻。参加NBA选秀的王哲林虽然能力出众，场均拿下17.9分和9.2个篮板球，但他的统治力还不足以领导球队。

面对福建队这样的“软柿子”，山东男篮似乎胜券在握，但事实上，福建队并非任人宰割的“鱼腩”，山东男篮仍不能大意。过去几个赛季，山东男篮每次做客福建队，都会遭遇对手的顽强阻击，其中不乏击败山东男篮的经典案例。如今福建队连续失利，已经没有了退

路，山东男篮的客场之旅肯定不会轻松。

此役，陶汉林和贾诚将继续缺席，山东男篮的内线依旧会比较吃亏，汤普森、吴昊等内线球员的压力也依旧会比较大。为了避免像上一场对阵上海队时的劣势，山东男篮的其他球员必须更加积极地参与防守，为山东男篮赢得更多的机会。

上一场比赛最后时刻补篮成功把比赛带入加时赛的睢冉，有着清醒的认识：“明晚的比赛我们还是要抱着拼对手的心态，努力争取每一次球权。我们的目标是进入季后赛，但是目前的排名还不保险，我们还需要继续取胜来巩固球队的位置。与福建队一战，我们拼死也要赢下这场球。”

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

现代宫心计——

女王的战争

□ 凌丽芬

6 这是她人生第一次，遇到了心胸这么开阔的女性。她鼓励着她展示她所有的美好，让她肆无忌惮地享受她的青春。然而她也有柔软的时候，有次木若慈大醉，和她说起自己没有子女，早已把丽安当成了家人，希望老了可以照顾自己。

遇到苏化龙、任承志的那天，是木若慈第一次带丽安参加这样的派对。那天木若慈特别走到正在手写嘉宾贺卡的丽安面前，夸奖了她的认真，末了说：“这几天工作太累了，一会儿晚宴结束了还有一些活动，到后来放松一下。”

木兰公馆的女孩私下一直称呼这些活动为“小派对”。丽安来木兰公馆工作后，木若慈一直安排她在办公室工作，并没有让她在会所里多走动，与她同一办公室的女孩们对她也都十分冷淡，甚少交谈。

木兰公馆向来派系分明，千金派和才女派有些势不两立，似乎是因为近日才女派有人越了界，破坏了千金派一个领头人的姻缘，从而让火药味更浓了。而丽安因为不是千金也不是名校出来的才女，便在两派之下落个清静。也就是在这一天，苏化龙注意到了丽安。

苏化龙从未在木若慈的派对上遇到过这样的女孩，虽然穿着礼服，但显得很随意洒脱，且带着寻常女孩家的几分

朴素，显得与周遭环境很不相称。即便如此，丽安还是深深抓住了他的目光。苏化龙观察了丽安很久，发现她的眼神总是飘在木若慈身上，似乎是在等她，看来时间很久了，可丽安的眼神中并没有一丝的不耐。

苏化龙终于还是走到了她面前，拍拍她的肩膀：“你怎么一个人坐在这？”丽安当时吓了一跳：“不好意思，我认识你吗？”

“你当然认识我，总有一天全国人民都会认识我，你只不过提前了而已。”丽安忍不住哈哈大笑，多厚脸皮的人才说得这样的话。“你叫什么名字？”

“我叫丽安。”

“你就是那个丽颜可谋国的丽安？”

“你怎么知道的？”丽安有些吃惊。

苏化龙并不回答丽安的问题，只是仰着头问：“猜猜我是谁？”

丽安脑子里转了好几圈，慕青之前描述的参加派对的那些人中好像没有与眼前这位相吻合的。一件半旧的T恤，乱糟糟的头发甚至遮住了眼睛。丽安只好摇了摇头。苏化龙看着她笑了好一会儿才说：“我就是那个‘一遇风云便化龙’的苏化龙啊。”丽安恍然大悟，早该想到也只有他会有这么个模样。她当然听木若慈提过苏化龙，但今天的邀请名单里并

没有他。木若慈告诉丽安，要不是看在任承志亲口相托的份上，是绝对不会和他有任何接触的。丽安本人的确还十分稚嫩，连玩累都带着大学生气，难怪会让人轻视。苏化龙却不管丽安怎么想，早已经挨着她坐了下来。

任承志那天来得比较晚，木若慈挽着他的手走到丽安面前做介绍时，丽安和苏化龙同时抬起了头，两个人眼里是满满的微醺笑意。

丽安还是第一次看到这么讲究的男人，一身笔挺的西装只有领带有个分寸不差的褶皱，五官极其好看，看着倒有些像美国电影里的吸血鬼，标准化的脸庞，眉眼间虽然带着笑，却连这笑都是一丝不苟的。

那天苏化龙坚持要送丽安回去，被纠缠得没办法，丽安只好带着他去和木若慈打招呼。木若慈倒是很出乎意料，还和苏化龙握了握手，末了对着丽安耳朵开了几句夜谈美好、小心色狼诸如此类的玩笑。

出木兰公馆门口的时候，丽安真有些不安起来，各种幻想在脑子里炸开了。木若慈那句小心色狼的话不知怎么就在心里扎了根。丽安当时还是防备心最重的年龄，而苏化龙也恰巧在这时帮她披上了外套，高大的身影笼罩着她，有说不出的亲昵暧昧。

WADA报告称俄千余运动员在近5年来涉嫌服用兴奋剂

俄体育界人士纷纷予以抨击

据新华社莫斯科12月9日电 世界反兴奋剂机构(WADA)任命的独立委员会成员麦克拉伦9日提交的新报告指出，有1000多名俄罗斯运动员在近5年来涉嫌服用兴奋剂。对此，俄体育界人士纷纷予以抨击，认为该报告“缺乏证据”“内容粗糙”“观点片面”。

今年71岁的麦克拉伦去年被WADA任命为独立委员会的三名成员之一，负责调查俄罗斯的兴奋剂问题。今年7月，他在多伦多发表了《麦克拉伦报告》的第一部分。在此之后，国际田联对俄罗斯田径禁赛，俄罗斯田径运动员因此无缘里约奥运会。之后，国际残奥委会作出更严厉的处罚，禁止俄罗斯运动员参加里约残奥会。

据俄新社9日报道，俄国家杜马体育运动委员会负责人杰格佳廖夫表示，麦克拉伦新发布的报告充满了模棱两可的内容，其中的很多细节十分粗糙。国际奥委会荣誉委员斯米尔诺夫则表示，该报告是一份“过时”的老报告。

俄体育部长科洛布科夫评论说，在已知的俄运动员兴奋剂事件中违规违法的人，是已进入美国的前任莫斯科反兴奋剂实验室负责人罗琴科夫，麦克拉伦还应该好好查查某些其他国家是怎样允许其运动员服用禁药的。

中国游泳选手陈欣怡因兴奋剂阳性被禁赛两年

据新华社北京12月10日电 国际泳联官网10日公布，中国游泳运动员陈欣怡因在里约奥运会期间兴奋剂检测阳性已被处以禁赛两年的处罚。

国际泳联在10日的一份声明中表示，由于陈欣怡是首次违反反兴奋剂相关条例，国际泳联决定对其处以两年禁赛处罚，禁赛期从2016年8月11日起，至2018年8月10日结束。

今年18岁的陈欣怡在今年8月里约奥运委实施的赛内药检中被查出A瓶氢氯噻嗪阳性，被取消了里约奥运会资格。

革命历史剧《淬火成钢》明起在央视综合频道首播

据新华社北京12月10日电 由中共甘肃省委宣传部、八一电影制片厂等联合拍摄的重大革命历史题材电视剧《淬火成钢》，将于12月12日在央视综合频道首播。

该剧从1936年4月周恩来与张学良密谈合作开始讲起，直至山城大捷结束，重点讲述红军一、二、四方面军历经西征、甘孜会师、会宁和将台堡胜利大会师等重要历史事件。

张玉中担任该剧导演，王晖饰演毛泽东，郭广平饰演周恩来。



□ 小雪 报道

《速度与激情8》明年4月上映

12月10日，备受期待的《速度与激情》系列电影的最新力作《速度与激情8》曝光了一款先导预告，范·迪塞尔(左前)、道恩·强森和米歇尔·罗德里格兹等主要角色也相继亮相。

据悉，该片定于2017年4月14日在美国上映，中国内地有望同步上映。

一部全新的世界史——

丝绸之路

□ (英)彼得·弗兰科潘 著 邵旭东 孙芳译 徐文堪 审校



9

拜火教之路

丝绸之路上的智慧空间和神学空间十分拥挤，神祇和宗教派别、神职人员和地方首脑在这里相互竞争。这不是一般的较量。这是一个人们特别能接受从世俗观念到超自然观念的时代，并且是一个宗教信仰承诺能解决任何问题的时代。

决定性时刻开始于萨珊王朝的夺权，它通过煽动暴乱、谋杀对手，利用波斯与罗马在高加索边境地区的军事失利，推翻了波斯人的统治。公元224年执政后，阿尔达希尔一世及后人开始实施帝国的全面转型，包括主张在近代史上划出界限，以此寻求与古代伟大波斯帝国的紧密联系。

古波斯的重要遗址，如波斯波利斯——阿契美尼德王朝都城之一——以及纳克歇-鲁斯塔姆——与波斯国王大流士和居鲁士相关的帝陵——都被划作了圣地；另增建了新的碑刻、纪念碑和石雕，以强调当前政权与其辉煌历史之间的关系。钱币也进行了改革：使用了几个世纪的希腊文雕刻和亚历山大帝半身像被崭新的图案所替代，一面是国王的侧影，另一面是圣坛之火。后一项设计别具用心，表明新帝国对宗教所持的新姿态。

就目前能接触到的有限资料判断，该地区的统治者几个世纪以来一直容忍宗教的存在，而且允许相当程度的多派

共存。但阿尔达希尔的崛起让这种宗教宽容不复存在，他的做法无疑在损害其他宗教观念的前提下触发了查拉图斯特拉教的兴起。古希腊人称这种宗教为琐罗亚斯德——即一位生活在公元前1000年或者更早的伟大波斯先知的名字。在中国古代，则以“拜火教”的名字为人熟知。该教认为宇宙分为两极：阿胡拉·马兹达(即光明)及其对立面安格拉·曼纽(即黑暗)。两者总是处于对立状态——这一点非常重要，因此要崇尚前者，因为它能带来良好的秩序。这种将世界划分为一善一恶的教义影响到生活的各个方面，甚至是动物的分类。在琐罗亚斯德崇拜中，仪式的纯洁性至关重要，特别是“火”。如圣言所说，阿胡拉·马兹达能够“取善于恶，化暗为明”，从邪恶中得到救赎。

这种宇宙观使得萨珊王朝的统治者有机会通过信奉阿胡拉·马兹达，将他们的权力与古波斯的辉煌年代相关联。它同时还为这一时期的军事扩张和经济发展提供了强有力的道德基础：琐罗亚斯德教对于坚持不懈的褒扬增强了战争观念，而对规则和秩序的注重也让这个帝国通过行政改革日益崛起。该教的这套强硬信仰与帝国复兴的军国主义文化紧密相连。

萨珊王朝在阿尔达希尔一世和他的儿子沙卜尔一世的统治下大规模扩张，将绿洲城镇、交通要道纳入直接管辖之下，或迫使它们依附自己。像锡斯坦、梅

尔夫、巴尔克这样的重要城市，从公元前220年起便卷入一系列战争；贵霜帝国的大部分地区都成了附庸。由萨珊王朝的官员管理，官衔叫“贵霜沙”，即贵霜统治者。纳克歇-鲁斯塔姆的一座胜利碑上的铭文记载了这一成就，表明沙卜尔的领土已进入深入中亚东部，远至白沙瓦并“直抵喀什和喀什干的边界”。

萨珊王朝当政之时，琐罗亚斯德教徒们牢牢占据着权力中心，不顾其他少数宗教派别的利益，尽可能地将对行政控制集中在自己手中。现在这种形势将延伸至波斯帝国新征服的领域，教主科德在公元3世纪撰写的碑文中表彰了琐罗亚斯德教的扩张成就。该教及其教主远近闻名，颇受崇拜，“圣火和祭司团”在过去属于罗马人的土地上繁荣发展。

琐罗亚斯德教的发展打压了其他地方教派和对立教派，后两者均被作为邪恶的化身：犹太教、佛教、印度教、摩尼教等均遭到迫害，庙宇受到洗劫，“神像被毁，圣殿被拆，然后改建成琐罗亚斯德的神庙”。波斯帝国的扩张是伴随着一个强大的价值和信仰体系进行的，并以此作为政治成功和军事胜利的重要依托。那些提出不同看法或不同价值观念的人都遭到追查，许多人被杀——如摩尼，公元3世纪神学的先知，他的观念融合了东西方的各种思想，但却被认为具有颠覆性、麻醉性和危险性。